

БАНКІВСЬКА СИСТЕМА ТА ЇЇ ВПЛИВ НА НАЦІОНАЛЬНУ ЕКОНОМІКУ

Е. И. Борисова, к. э. н., доцент
Карагандинский экономический
университет Казпотребсоюза
г. Караганда, Республика Казахстан

РОЛЬ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ НА ФОНДОВОМ РЫНКЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

В большинстве стран коммерческие банки играют на рынке ценных бумаг важнейшую роль и их значимость не подвергается сомнению.

Коммерческие банки могут выступать на рынке ценных бумаг в качестве эмитентов собственных акций, облигаций, могут выпускать депозитные, сберегательные сертификаты и другие ценные бумаги; в роли инвесторов, приобретая ценные бумаги за свой счет и в роли профессиональных участников рынка ценных бумаг. Согласно Закону Республики Казахстан от 31 августа 1995 года «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», банки вправе осуществлять следующие виды профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг: брокерскую, дилерскую, кастодиальную, трансфер-агентскую [1].

В современных условиях коммерческие банки на рынке ценных бумаг обладают правом осуществлять посреднические операции, получая комиссионное вознаграждение.

Одной из причин уменьшения количества брокеров-дилеров на РЦБ является пенсионная реформа, вследствие которой создан Единый Накопительный Пенсионный Фонд (ЕНПФ) и была прекращена деятельность 11 накопительных пенсионных фондов (НПФ) [2].

Несмотря на развитую инфраструктуру финансового рынка и достаточно полноценную историю его становления, необходимо отме-

тить, что рынок ценных бумаг в Республике Казахстан достаточно пассивен.

Причинами слабой развитости рынка ценных бумаг являются:

- информационная неосведомленность и неграмотность населения (граждане по-прежнему вкладывают свои свободные денежные средства в покупку недвижимости, автомобиля, банковские депозиты и др.);
- отсутствие развитой, полноценной коммуникационной политики со стороны профессиональных участников РЦБ;
- недостаточный уровень доверия к инвестиционному процессу в экономике;
- централизация представителей рынка ценных бумаг в таких городах, как Алматы и Астана;
- отсутствие грамотного централизованного подхода к региональным инвесторам;
- отсутствие широкого спектра привлекательных ценных бумаг, нехватка высокодоходных финансовых инструментов;
- недостаточное количество инвесторов на РЦБ;
- несовершенство законодательства и норм регулирования по ЦБ.

Подводя итог, хотелось бы сказать, что на сегодняшний день все адекватно оценивают ситуации, есть понимание всех проблем и желание их решать. Государство всерьез занимается повышением уровня доверия и осведомленности населения. Также для полноценного развития необходимо расширить перечень финансовых инструментов, усовершенствовать законодательство, привлечь на рынок новых профессиональных участников.

Список использованных информационных источников

1. О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан : Закон Республики Казахстан от 31 августа 1995 года.
2. Айтымбетова А. Н. К вопросу организации и эффективного управления портфельным инвестированием в банках второго уровня Республики Казахстан / А. Н. Айтымбетова, Г. К. Исаева // Вестник КазНУ. Серия экономическая. – 2014. – № 6. – С. 108–116.